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Muzeul Militar Naţional, prestigioasă instituţie de cultură a annatei şi a 
neamului românesc, care în acest an împlineşte 80 de ani de la înfiinţare, este 
păstrătorul unor inestimabile şi autentice valori care vorbesc cu puterea documentului 
şi a obiectului original despre istoria poporului nostru, măreţele fapte de arme ale 
înaintaşilor, vitejia şi spiritul de sacrificiu, eroismul lor legendar. 

Vizitatorul, ostaş sau civil, român sau străin, tânăr, matur sau împovărat de 
ani, este deopotrivă mişcat de istoria vie ce se perindă sub privirile sale, istoria 
zbuciumată şi tumultuoasă demnă de cel mai profund respect şi pioşenie, pildă 

nepieritoare pentru cei ce sunt şi vor dăinui prin veac pe aceste plaiuri strămoşeşti. 
Nici cel mai renumit orator nu poate să convingă mai mult auditorul de 

eroismul şi patriotismul românilor, de dragostea lor de glia străbună decât o poate face 
martorul fără glas, dar convingător: obiectul original. 

O cască găurită de glonţul vrăjmaş, vestonul însângerat al unui ostaş, 

stindardul unui regiment erou care a fost imbold în luptă şi părtaş la cumplite încleştări 
pe viaţă şi pe moarte, cu duşmanul cotropitor de neam şi ţară, o armă cu baioneta 
sclipind rece şi ameninţător, precum şi multe alte şi felurite obiecte şi mărturii sunt 
pentru cine le priveşte cea mai veritabilă şi mai neştearsă lecţie de istorie. 

În colecţiile muzeului nostru se află mărturii elocvente şi convingătoare despre 
întreaga istorie militară a românilor, începând cu dacii şi romanii până la revoluţia din 
decembrie 1989 şi multe şi din perioada următoare. 

În depozitele muzeului se regăsesc în cele 32 de colecţii - mare parte unice în 
ţară - circa I .OOO.OOO de obiecte de patrimoniu dintre care aproape 52.000 obiecte 
tridimensionale, peste 70.000 cărţi, periodice, documente originale, hărţi, manuscrise, 
scrisori, benzi magnetice şi filme, toate de o valoare nepreţuită pentru poporul nostru, 
pentru organismul militar românesc. Reprezentative sunt pentru noi, militarii, colecţiile 
de arme albe şi de foc româneşti, orientale şi occidentale, de uniforme militare 
româneşti şi străine, de ordine şi medalii, de artilerie, tancuri, geniu, marină, aviaţie 
ş. a. m. d. 

' Muzeul Militar National, Bucureşti. 
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Fototeca muzeului este păstrătoarea unui fond de aproape 830 de album<', 
peste 24.000 fotografii originale şi circa 480.000 clişee şi negative fotografice. 

În cadrul acestor valori nepreţuite - multe dintre ele unicate, de valo111l' 
naţională sau internaţională - un loc aparte ii ocupă cele referitoare la participarC'n 
armatei române la cel de-al doilea război mondial. 

Nu vom putea, în cele ce urmează acum, să prezentăm pe larg acest valoro~ 
patrimoniu şi de aceea ne vom opri doar la câteva dintre mărturiile cele mnl 
semnificative. 

În cadrul secţiei documentare se află colecţiile aproape complete, din unii 
războiului, ale următoarelor periodice: „România militară", „Monitorul oastei", „Eroii 
patriei", „Zburătorii României", „Signal", „România aeriană", „Revista infanteriei", 
„Revista artileriei", „Revista geniului" în care este scrisă viu, în focul luptei, cronirn 
acelor zile eroice. 

Arhiva „Cultul Eroilor" reuneşte aproape 800000 de fişe cu date biografice tl 
faptele de arme ale celor morţi, răniţi sau dispăruţi în al doilea rlzboi mondial şi c111t" 
vorbesc simplu, lapidar despre toţi ostaşii români ce şi-au dat prinosul lor de jertfa 111 
această sângeroasă conflagraţie. 

Deţinem în patrimoniu o cronică vie, unică, privind participarea armatrl 
române la cel de-al doilea r!lzboi mondial materializată într-un set de 45 de albume i:u 
fotografii şi clişee de pe front, realizate de fotoreporterii militari: 15 cu referiri ln 
campania din est, 14 la campania din vest, iar 16 la relaţiile de comandament şi 
colaborare româno-germană respectiv româno sovieticii. Alături de aceste albumo 
deţinem şi circa 80 de albume individuale care au aparţinut generalilor şi ofiţerllur 
combatanţi, între ele remarcându-se unul ce prezintă cronologic toată activitatea sa dr 
ofiţer pe front, intitulat semnificativ „Rlzboiul meu" şi care a fost realizat de un 
argeşean: col. Panaitescu Traian, comandant al Regimentului 3 Căi Ferate pe frontul dl' 
est şi al grupului operativ al Brigăzii de Cili Ferate pe frontul de vest. Suntem, dr 
asemenea, în posesia a peste 2.000 de fotografii originale disparate, donate instituţiei 
noastre de foştii combatanţi sau familiile acestora. 

O mare încărcătură emoţională prezintă o serie de documente cum ar n 
„Darea de seamă a Regimentului 27 Dorobanţi privind luptele din capul de pod de ln 
Odessa", semnată de comandantul acestuia, col. Petre Mânu, „Memoriile" generalului 
Cămăraşu, comandantul Diviziei I O Infanterie, ,,Relatările de pe front" ale voluntaro I 
Viorica Dunca, dosarul cu documentele eroinei Elena Chiriţă, Ordinul de zi nr. I HI 
generalului Avramescu, comandantul Corpului de munte prin care glorifică eroismul 
cpt. Chihaia Traian din Batalionul 17 Vânători etc. 

Eroismul elevilor Şcolii de ofiţeri de rezervă de la Radna este materializat Tn 
„Dosarul ce cuprinde corespondenţa luptelor de la Păuliş", iar dramatismul încleştărilor 
la care a luat parte căpitanul Ion Chirilă din Centrul de instrucţie al infanteriei eNte 
prezentat în „Carnetul cu rapoarte de luptă" al acestuia. 

Suntem, de asemenea, în posesia unor manuscrise valoroase, cum ar 11: 
„Acţiunea corpului aerian român pe frontul antihitlerist", „Memoriile generalului 
Cornelia Teodorini", „Jurnalul unui prizonier de război în U .R.S.S." de colonel 
Herescu Constantin, al „Jurnalului de operaţii al Detaşamentului blindat pe frontul dr 
vest", ş. a. m. d. 

http://cimec.ro



PARTICIPAREA ARMATEI ROMÂNE LA AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL 441 

În colecţiile muzeului se află un mare număr de brevete de decoraţii atribuite 
unor unităţi sau combatanţi, printre care aş aminti: Brevetele de decorare cu Ordinul 
„Mihai Viteazul" cls. a III-a, cu spade ale Flotilei 4 Bombardament Picaj, Flotilei I 
Vânătoare, Regimentului 18 Artilerie, Flotilei 3 Asalt, ş. a. 

De asemenea, suntem în posesia a câteva mii de decoraţii româneşti şi străine 
atribuite, pentru fapte de arme, ostaşilor români, de la general la soldat, în acest conflict 
începând de la cea mai înaltă decoraţie română de război „Ordinul Mihai Viteazul" şi 
mergând până la „Virtutea Militară", Ordinul sovietic „Kutuzov", Ordinul cehoslovac 
„Leul alb" etc. Suntem singurul muzeu din ţară care are întreaga gamă de ordine şi 

medalii româneşti conferite în al doilea război mondial atât generalilor şi ofiţerilor cât 
şi gradelor inferioare. 

Muzeul Militar Naţional deţine în colecţia de arme de foc toată tipologia de 
armament dtl, infanterie folosită de armata română în acest război: puşti şi puşti 

mitraliere tip Z.B. cal. 7,92 mm, pistoale mitralieră model „Orita", „Schmeisser", 
„Beretta", puştile tip „Mosin - Nagant'', „Mauser", puştile mitralieră model Z.B., M.P. 
şi „Schmeisser - Deimler Poch", mitralierele model Z.B., M.G. 34, M.G. 42, Maxim, 
etc. 

În parcul de artilerie sunt expuse tunurile antitanc cu tragere rapidă model 
Schneider, cal. 47 mm, sistem Puteaux cal. 25 mm, sistem Krupp, cal. 75 mm, sistem 
Reşiţa cal. 75 mm, tunurile de câmp Schneider - Putilov cal. 75 mm şi Schneider cal. 
105 mm, obuzierele sistem Skoda cal. 105 mm şi 150 mm, tunurile antiaeriene sistem 
Skoda cal. 76,5 mm, sistem Krupp cal. 88 mm şi sistem Vickers cal. 75 mm care au 
fost în dotarea armatei române în al doilea război mondial. 

Blindatele folosite de tanchiştii români în campaniile din est şi din vest sunt 
reprezentate prin tancurile de tip R - 35, Skoda R - 2, T - 4, şenilate tip Malaxa, tunul 
anticar pe afet mobil tip TACÂM - R - 2. În anul 2000 a fost scos din râul Prut şi adus 
la Muzeul Militar Naţional un tanc american tip Sherman, care a fost în dotarea armatei 
sovietice. 

În muzeu se află şi valoroase mărturii referitoare la dotarea aviaţiei şi marinei 
precum şi a altor arme şi specialităţi militare. Intre acestea amintesc, profundorul de la 
avionul l.A.R.- 80 cu care locotenentul Mociorniţă s-a prăbuşit în Cehoslovacia precum 
şi manometrul de adâncime de pe submarinul „Delfinul". 

Deţinem în colecţiile noastre un număr mare de obiecte ce au aparţinut 

participanţilor la acest război soldaţi, gradaţi, subofiţeri, ofiţeri şi generali: uniforme, 
arme, decoraţii, camete de însemnări, scrisori, alte bunuri personale care ne întregesc 
imaginea despre combatanţii români, despre cele trăite de aceştia în tranşee. 
Semnificative sunt obiectele şi documentele care au aparţinut regelui Mihai, 
mareşalului Antonescu, generalilor Dăscălescu, Răşcanu, Teodorini, Bălan. Ştiflea, 
Mociulschi, Teodorescu, Şova, coloneii Niculin, Petrescu, Zătreanu etc. 

În perioada care a trecut de la revoluţia din decembrie 1989 am constatat cu 
bucurie şi satisfacţie că mulţi deţinători de obiecte şi documente, participanţi direcţi la 
război sau urmaşi ai acestora, care până atunci aveau rezerve sau nu aveau îndrăzneala 
necesară, trec pragul instituţiei noastre şi ni le oferă ca donaţii sau spre achiziţionare (în 
special e vorba de combatanţii de pe frontul de est). 

Recent, o nepoată a colonelului Glogojanu, frate al generalului Ionel 
Glogojanu, care a murit în atentatul din 22 octombrie 1941 asupra comandamentului 
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Diviziei a I O-a de la Odessa, a donat o unifonnă completa de ofiţer de artilerie şi al Ici 

accesorii (circa 20 piese), toate într-o stare impecabilă. 
Acest valoros patrimoniu referitor la participarea armatei române la al doil\ln 

război mondial, pe care succint am încercat să-l prezint prin aceste rânduri, a IC1~1 

parţial expus spre vizionarea publicului vizitator. Am spus parţial pentru că abia acum, 
după ce refacem întregul sector dedicat participării annatei române la campania din ci!ll, 

avem posibilitatea să-l valorificăm spre corecta informare a tuturor celor ce nr 
onorează trecând pragul instituţiei noastre. 

Totodată, tot ceea ce deţinem stă la dispoziţia cercetătorilor şi specialiştilor 
români şi străini spre a fi studiat şi analizat în scopul elaborării de lucrări şi st11d11 
menite să încregească imaginea cititorului mai mult sau mai puţin avizat despre epopl~cn 
eroică a participării armatei române la al doilea război mondial. 
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